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Las Tablas de

Dividir

Concepto. y Tablas de Dividir
Concepto de la Division

La division es la operacion inversa de la multiplicacion. En la multiplicacion
agrupamos o sumamos los cuadritos que forman el area, en la division, los se-
paramos o dividimos en areas mas pequenas.

| AN ||
HEEEE ||
BOZEE .. B
EREEE .. B
HEEEE HEEE

| INEEn EEEER

+— 5 ——— 5 Areas de 6 cuadritos

cada una.

(o))

Area total. \30
= & -«— Tamano de cada una de las areas

formadas.
Ndmero de areas—Y 5

formadas.

Si ahora tomamos las areas que hemos dividido, y las agrupamos, nuevamente
tenemos un area de 30 cuadritos. Es decir, la multiplicacion es la operacion
inversa de la division ya que:

35—0:5 e 4x5=30

Para representar la division de dos nimeros, se puede hacer de dos maneras
diferentes: utilizando notacion de fraccion o el simbolo de division =.

Notacion deﬁ =4 30 ~ 5 = 4 Simbolo de

Fraccion. 5 Division.
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Construimos las tablas de dividir utilizando la propiedad que hemos estudiado:
la division es la operacion inversa de la multiplicacion.

Primero colocamos los cuadritos que corresponden al area total, es decir, el
resultado de la multiplicacion, y luego los dividimos en areas mas pequefias,
y contamos el nimero de cuadritos que cada una de éstas tiene.

Area = 10 Cuadritos.

5x2=1/0 —

Area = 54 Cuadritos.

6 x 9 =54 —>

La dividimos en 5 areas
de 2 cuadritos cada una.

19 -2 Li0:+5=2

5

La dividimos en 6 areas
de 9 cuadritos cada una.

%ézq_*54+5:q
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Utilizando los cuadritos de la cartulina 3 del material didactico, y la
tabla de referencia rapida que aparece a continuacion, construye tus
propias tablas de dividir en la siguiente pagina.

2 3 4 5 6 7 8 9
1 2 3 4 5 6 7 8 9

1| Lo | 20| 3| 2| 20| S| Zaq | Baq | 2o
1 2 3 4 5 6 7 8 9

2| 22| 22| S| B0 | 2| 816 | 18,
1 2 3 4 5 6 7 8 9

3| =3 L3 2oz | 2| B3| 832l 528 3] 27 4
1 2 3 4 5 6 7 8 9

4| Hog | Bog | 124|104 | 04|28y By 3224362y
1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 2 3 4 5 6 7 8 9
6 12 18 24 30 36 . |42, | 48 54

6l & —g| 2| 96|26 2Y_6|2°-6|2%=-6]|2°_6|2% -6
1 2 3 4 5 6 7 8 9

7| L7 |72 o7 | By | 2272727262785
1 2 3 4 5 6 7 8 9

g| 8 -g|10-g|2-g|32-5|%0_g|[8_g|b_g|%%_g|2_3
1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 _o|18_g|27 g 36 g a5 o5t o|63 _o|72 0|81

9| = 2= | =9 |0=0| 20|20 Bg | 2o Slo
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12+3=

15+3=

16 +4=

204 =

15+5=

20+5=

25+5=

12+-6=

18 +-6=

24 -6 =

30+-6=

14+7=

21 +7=

28 -7 =

35+7=

16 +8=

24 + 8=

32+8=

40 + 8=

18+9=

27 +9=

36 +-9=

45 +9 =

18+3=

21 +3=

24 -3 =

24 + 4 =

28 +4 =

32+4=

36 -4 =

30+-5=

35+5=

40+5=

45 -5 =

36 +-6=

42+ 6=

48 + 6=

54+ 6=

42 7=

49 ~7 =

56 -7 =

63+7=

48 + 8 =

56 -8 =

64 -8 =

72 +8=

54 +9=

63 +9=

72+9=

81+9=
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Algoribmo. de Lo Divisidn

Primer Paso

Hay dos formas distintas en las cuales puedes efectuar la division: utilizando
la notacion de nimero fraccionario o la casita.

Numerador o

Dividendo. \42 — 6 7 ngA/Dividendo.
Denominador 0~ / Divisor. ¥
Divisor.

Notacion de Namero Fraccionario. La Casita.

Efectda las divisiones utilizando notacion de ndmero fraccionario y la
casita. Puedes consultar la tabla de referencia rapida de la division
tipo reloj, que esta en la cartulina 5 del material didactico del libro.

32+4 — = —|[foss —= —
12+6 — = |7 —= —
63+7 — = || —= —
28+ = — |73 —= —

Madulo 5 9



54+ 9

ritmo de la Division

25 +5

/8 + 2

56 +/

32+ &

2/ +/

54+ 6

/15 + 3

/6 +

HO + 5

63 + 9

SH + &

Concepto y Algo
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Efectda las divisiones y comprueba el resultado, mostrando
que la multiplicacion es la operacion inversa de la division.

%: - xq:w%— > x9=285
o= +6x =30[Z5= »yx =268
575: - x7:56%: > x6=18
o= sux =/6|EZ= s5x =45
= > x3=24|TE= + X7 =42
éz > 9 x =45 277: > 9 x =27
L= x2=16|TF= = x2=14
%: > & x :45%: >4 x =28
25—0: - ><5:2035—O: > x5=30
L= 3x =8| ssx =12
2= o xu=2|Eh= » x7=49

Madulo 5 11



Algoritmo de Lo Divisidn

Segundo Paso

El algoritmo de la division, es el primer procedimiento para hacer operaciones
que aprenderas, en el cual tienes que tomar decisiones.

Cuando dividimos dos nimeros Yy el resultado no esta en las tablas de divi-
dir, es decir, el resultado no es exacto, entonces tenemos que encontrar el
ndmero menor mas cercano cuyo resultado si esta en las tablas.

Queremos dividir: 27 - 4

Buscamos en las tablas y no aparece esta division, entonces, tomamos el ni-
mero menor mas cercano que si esta en las tablas: 24 ~ 4 = 4

Como hemos tomado un nimero menor, vamos a tener un residuo, es decir, una
parte del nimero que no hemos dividido: 7/ = 24 + 3

Parte de nimero que no podemos dividir.

27 _24+3 24,3 _ ., 3 _,3
I, TR ﬂe&
Notacion mixta.

Division utilizando notacion de nimero fraccionario.

X
6
:g;\ 27 R=6&+ % = 4 %
-24 )
3 «Residuo. Notacion mixta.

Division utilizando la casita.
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Efectdaa las divisiones usando notacion de fraccion y la casita.

> __ +  _ - =

> - -

AN S - s =

3 - -

R - =

3 - -

20+ - s =

Tk - -

58 r = - = +F—= —

/

S/ + - =

z - -

VAT, - = —

= - = + o

4 ) 4 N\ 4 N\ 4 N
215 37 3177 219

L —/ L —/ L —/ N —/

4 ) 4 N\ 4 N\ 4 N
412/ 513/




A STt/ T/
B -t = —
i —— = = —
2 o hm =
o= ——t—= s —

4 I 4 I 4 I 4 2\
4|3<7 <7|7/ 8|#2 C7|52
N\ —/ N\ —/ N\ —/ N\ —/
4 I 4 I 4 I 4 2\
6|267 %L|3/ 7|26 C?Iéé
N\ —/ N\ —/ N\ —/ N\ —/
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45

8135 _

519 - _
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Algoritmo, de Lo, Divisidn

Tercer Paso

Todas las columnas numéricas se comportan de la misma manera. Si dividimos
8 entre 2 en la columna de las unidades, el resultado 4 esta en la columna de
las unidades. Ahora bien, si el 8 se encuentra en la columna de las centenas,
entonces al dividirlo entre 2, el resultado 4 estara tambien en la columna de
las centenas, y asi sucesivamente para todas las columnas.

Millar
Decenas de
Millar
Millar
Centenas
Decenas
Unidades

'\Bl% Centenas de
Mlo“ Unidades de

[l
<
l\>|0©
[l
=

Y&
|
=
|

La division de un nGmero, la efectuamos en la columna en la cual se encuentra
el digito o los digitos, y anadimos el nimero de ceros que indican su posicion.

5 ceros 3 ceros 1 cero

vy 5 ceros v v 3 ceros v 1cero
v v vV v
500,000 = 400,000 §.000 = 4,000 —820 =40
4 ceros 2 ceros
4 ceros T 2C *g*ros
s0.000 _ ¥ ¥ 5;?0 5 %:4
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Efectuar las divisiones.

/

80 _ 2,800 _
2 7
/50,000 _ 8,400,000 _
3 8
3,000 _ 4O _
é 2
2,000,000 _ 540,000 _
4 g
490 _ 24,000 _
7 3
48,000 _ 540 _
8 5
2,800 _ 50 _
= 3
8,100,000 _ 360,000 _
Z 6
90 _ 3,000 _
3 5
480,000 _ 4 000,000 _
6 8
27,000 _ 450 _
3 5
630 _ 72,000 _
- oo =

Médulo 5
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Problemas de
Multiplicacion
y Division

. I
Problemas de Aplicacibn
Multiplicacion y Division
Alicia compro un pedazo de tela que mide 3 metros de ancho por 14 metros
de largo.
Preguntas:

1. 3;Cuantos metros cuadrados de tela compro?

El costo de la tela por metro cuadrado es de $27.
2. 3Cuanto pago en total?

Cada uno de los alumnos del salon contribuyo con $36 para la fiesta de fin de
ano de la escuela. El nimero de alumnos en el salon es de 49.

Pregunta:

1. 3;Cuanto dinero juntaron en total?

Concepto y Algoritmo de la Division



17. Armando invito a 76 ninos a su fiesta de cumpleanos. Su mama compro 8 pas-
teles y cada pastel lo partio en 9 pedazos.

Pregunta:

1. 3A cudntos ninos no les toco pastel?

18. Para pintar una pared de 60 metros cuadrados, compramos 7 litros de pintura.

Cada litro costo $36. No alcanzo la pintura y faltaron 4 metros cuadrados de
pintar.

Preguntas:

1. 3Cuantos metros cuadrados pintamos por cada litro de pintura?

2. jCuanta pintura debemos comprar para completar el trabajo?

3. zCuanto cuesta la pintura que falto?

Médulo 5 19



20

Concepto y Algoritmo de la Division









Desarrollo del Algoritmo de la Division
Cuarto, Quinto, Sexto y Séptimo Pasos

La division utilizando notacion de fraccion y la casita
Para hacer divisiones, debemos aprender a tomar decisiones, es decir, escoger el nimero que se puede dividir en forma
exacta entre el divisor. También debemos, a través de practicar, memorizar las tablas de dividir que son las mismas que
las tablas de multiplicar, sélo que las leemos al revés.
Para hacer las divisiones, puedes utilizar la tabla de referencia rdpida tipo reloj de la multiplicacién o de la division del
material diddctico complemento del libro.

Para dividir cualquier niimero, debemos primero descomponerlo de tal forma, que empezando por la columna de la
izquierda, el nimero se divida en forma exacta entre el divisor. La divisién la podemos hacer utilizando la notacién de
fraccién o la casita. Si el residuo no es cero, el resultado se expresa como una fraccién en notacion mixta.

Ejemplo
Utilizando notacion de fraccidn y la casita, efectuar la division.
79 70+9 50+20+9 50+29 50+25+4 _ﬂ+£+i_ 10+5+i_15i
5 5 5 B 5 B 5 5 5 5 5 5

Seguimos el mismo procedimiento cuando utilizamos la casita. Tomamos la cifra de las decenas y encontramos el niimero
menor mds cercano que se divide en forma exacta entre el divisor. Una vez efectuada la division, el residuo lo restamos
del nimero original y nuevamente repetimos el proceso.

Estudia cuidadosamente la forma como se relaciona la division en notacion decimal con la division utilizando la casita.

Médulo 5 23
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79 70+9 [50/+29 50+25+4 [50] 25 4 4 4
55 - 5 = 5 5[t s s -lokeseg =5y
0 El ndmero menor mas
r,— cercano a 70 que se divide
5¢_@9 entre 5 es 50. Efectuamos
la division.
79 _70+9 _50+@29] 50+25+4 50 25 4 _ 4 _ 4
575 -5 - 5 —5*t5ty=l0+3+5=157
1
> _g ? Restamos las cantidades.
29
7095050254502@4 l4 4
79 + + + 25+
S=T5 =T 5 = 5 =5 5 [r5 =104k g =155
1® El nimero menor mds
5179 cercano a 29 que se divide
-5 entre 5 es 25. Efectuamos
la divisién.

— Residuo.
79_70+9_50+29_50+25+_ﬂ 25 4 4 4
5 =5 = 5 = 5 _5+5+5_10+5+5_155

15

()
3
=}

|
9]

[\S I\
W \O

Restamos las cantidades.

4 «<—— Residuo.

Cuando utilizamos la notacién de fraccion para hacer divisiones, existen diferentes formas en las cuales podemos des-
componer el numerador. La forma que requiere de menos operaciones para hacer una division, es teniendo en cuenta que
buscamos el nimero menor més cercano que se divide en forma exacta entre el denominador, empezando por el digito de
la columna que se encuentra mds a la izquierda.

Concepto y Algoritmo de la Division



Ejemplo

Utilizando notacion de fraccién y la casita, efectuar la division.

El nimero més cercano me-
. 79 rQ
nor a 9 que se divide en forma I__C%D— — ,—
exacta entre 4 es 8. 4 @7 9
2
Descomponemos 979 en 800 + 979 _800+179 41979
179. 4 4 -800
179
1 es menor a 4, por lo cual, to- 24
mamos 17. 979 _ 800 + Ew (979
El nimero mas cercano menor 4 = 4 . - 41979
a 17 que se divide en forma —800
exacta entre 4 es 16. 179
24
41979
Descomponemos 179 en 160 979 _ 800+ 179 _800+160+19 —-800
+19. 4 - 4 B 4 179
-160
19
v
244
41979
1 es menor a 4, por lo cual, to- 979 _ 800 + 179 _ 800 + 160 + E . —-800
mamos 19. 4 4 4 179
-160
Descomponemos 19 en 16 + 3.
244
41979
-800
979_800+l79_800+l60+16+ . 179 . R:244+i:244i
4 4 - 4 W -160 4 4
. 19
Resid
esiduo _16
Hacemos las divisiones.
979 800+179 800+ 160+16+3 800 160 16 3 3 3
4 = 1 = 1 = 4+4+4+4_200+4O+4+4_2444

Médulo 5
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Serie de Ejercicios 1
Utilizando notacion de fraccidn y la casita, efectua las divisiones.

@)
—

9[3 19 R= 71443 R=

5118 R= 71109 R=

Concepto y Algoritmo de la Division



8[9 01

51236

85 8 7

6[2 93

Médulo 5

R =

R =

R =

R =

9[5 37

703 8 4

9[9 1 4

8[3 22

R =

R =

R =

R =
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[ 3 L3
La notacion decimal
Cuando dividimos dos nimeros naturales y el residuo no es cero, hemos expresado el resultado en notacién mixta, es
decir utilizando un niimero natural y una fraccién. No hemos dividido el residuo porque el numerador es menor que el
denominador, o sea, la fraccién es menor de uno.

4 3
4 4

1=

3 1
=3 —~

Para expresar una fracciéon que es menor de uno sin utilizar una fraccién, tenemos que hacerlo en notacién decimal que
consiste en utilizar un punto, al que llamamos punto decimal, y afladir columnas numéricas a la derecha de la columna
de las unidades.

La notacién decimal es una manera, que en la mayoria de los casos resulta inexacta, de expresar una fraccion. Este tipo de
notacion nos serd muy util cuando estudiemos el perimetro y el drea de un circulo, ya que para calcularlos tendremos que
utilizar el nimero 7, el cual no es un nimero natural y no puede expresarse como una fraccion. A este tipo de nimeros les
Ilamamos irracionales. La notacion decimal también es util cuando resolvemos algunos problemas de fisica y quimica.

El punto decimal se coloca a la derecha de la columna de las unidades. Las columnas numéricas a la derecha del punto
las llamamos decimales y las recorremos de izquierda a derecha.

Se recorren de Se recorren de
derecha a izquierda % = o 2 (; izquierda a derecha
= E E & « $ » £ g

= . S o S =

EEESEREZZ
O O O = O Tl= 2 QO
S88BEREE
vADULUADAL =S
00 O0O0OO0OO0O.000O0

f

Punto decimal

Para dividir una fraccién cuyo numerador es menor que el denominador, expresamos el numerador en notacién decimal,
es decir ponemos el punto decimal a la derecha del niimero y realizamos la operacién de la division utilizando la casita.
Recordemos que una columna vacia se representa con el digito 0.

28 Concepto y Algoritmo de la Division



Ejemplo

Expresar en notacion decimal la fraccién.

0.5
2110 1
1o 5 =05
2 1 0
=3 2

En muchos casos tenemos que afadir varias columnas a la derecha del punto decimal.

Ejemplo

Expresar en notacion decimal la fraccion.

2
- 3= 0.666

En el ejemplo anterior, podriamos seguir afiadiendo tantas columnas como queramos, ya que seguird repitiéndose el 6.

Ejemplo
Expresar en notacion decimal la fraccion.
05714285
7140000000
-35
"‘ 050
’ 49
010 4
“v — _ 7 —> 7 =0.5714285
30
=L 28
7 20
14
60
56
40
=35
05

En el ejemplo anterior, también podriamos seguir afiadiendo tantas columnas como queramos, sin nunca terminar.

Médulo 5 29
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Serie de Ejercicios 2
Convierte a notacién decimal, las fracciones menores de uno. En las fracciones que sea
posible, calcula cinco decimales.

oo | | w
o Ol
0[N M| —

Concepto y Algoritmo de la Division



1
|~

[l
1_4

Il
cn | oo

1
<t |~

Il
— |~

Il
| \O

Il
Tolo

Il
| en

31
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Expresar el residuo en notacion decimal
Para cualquier divisién cuyo residuo no es cero, lo podemos expresar utilizando notacién decimal. Ponemos el punto
decimal a la derecha del digito de las unidades del dividendo y afladimos tantos ceros como queramos.

Ejemplo

Efectuar la division con cinco decimales de precision.

6885714
7148200000
42
062
=56
060
=56
040
=35
050
49
010
-7
030
238
02

R =68.85714

Ejercicio
Divide 527 + 8y 138 + 7, con tres decimales de precision.

32 Concepto y Algoritmo de la Division



Division de dos niimeros expresados en notacion decimal

Para dividir dos nimeros expresados en notacioén decimal, debemos eliminar el punto decimal del divisor.

Recordemos que multiplicar el numerador y el denominador de una fraccién por el mismo niimero, no la cambia. Para
eliminar el punto decimal del divisor multiplicamos el dividendo y el divisor, es decir el numerador y el denominador
por 10, 100, 1,000, etcétera.

2 ceros

i}
48 48x100 _ 4,800
006 ~ 006x100 ~ 6
£

2 lugares

Multiplicar 0.06 por 100, es equivalente a recorrer el punto decimal dos lugares a la derecha. Multiplicar 48 por 100, es
equivalente a aumentar dos ceros. El nimero de lugares que recorremos el punto decimal en el denominador es el mismo
que el ndmero de ceros que aumentamos en el numerador.

Al multiplicar el numerador y el denominador por 100, hemos eliminado el punto decimal en el denominador. Ahora
podemos realizar la division utilizando la casita.

800
006(48 — 64800 — 64800
211_1 t ¢t 478
2
ugares ceros 00
00

Ejemplo

Efectuar la division. Primero, eliminar el punto decimal del divisor utilizando notacién decimal, después usar la casita
para realizar la division.

1 lugar
i
1272 1272x 10 1272
04 =~ 04x10 ~ 4
t 4

1 lugar

Multiplicamos por 10 el numerador y el denominador, por lo cual recorremos el punto decimal un lugar a la derecha.

31.8
0411272 — 411272 — 411272
tt tt _
12
07
4
32
-32
0

1 lugar 1 lugar

Madulo 5 33



Ejemplo
Efectuar la divisién. Primero, eliminar el punto decimal del divisor utilizando notacién decimal, después usar la casita
para realizar la division con tres decimales de precision.

4 ceros 4 lugares

! i | }
31 3.1x10,000 31,000
0.0007 = 00007 x 10,000 — 7
t ¢
4 lugares

En el numerador tenemos que recorrer el punto decimal cuatro lugares a la derecha, por lo cual aumentamos tres ceros.

442857

0000731 —  7131,000 —  7131,000.00
t t 1 28
4 lugares 4 lugares 030
28
020
-4
060
-56
040
-3

5
5
0

(e}
O O

4

1

Serie de Ejercicios 3
Multiplica por la misma cantidad el numerador y el denominador, para eliminar el punto
decimal del denominador.

0.75 _
0.004

22

0.6

6.9 _
0.09 -

0.099
0.0002

34 Concepto y Algoritmo de la Division
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)
(\9)

-
~
-
(V)

0.00523 _
0.00007

0.0974 _
0.03

Médulo 5
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Serie de Ejercicios 4
Elimina el punto decimal del divisor y efectua la division en la casita que estd a la derecha.

0.004[0.75

0.6[22

0.009[6.9

Concepto y Algoritmo de la Division



0.008/0.703

0.00007/0.00523

Médulo 5

37



Division de dos naumeros haciendo las restas mentalmente

Cuando el divisor tiene s6lo un digito podemos realizar las restas mentalmente, con lo cual ahorramos un poco de tiempo.

44887 448.87
— 1997  Hacemos la resta
813519100 813,591.00

mentalmente.
32 ————(»

Podemos realizar cualquier division cuando el divisor tiene una cifra, haciendo las restas mentalmente. De esta forma
desarrollamos nuestra habilidad para efectuar restas mentalmente y ademds ahorramos papel.

127449 Hacemos laresta 127449
TE02143 oo Y 1892143
=1 @9

N )

S ©)|
52 Q)4
=49 ©3
ER ©)
28
34
e28l
63
63
00

Serie de Ejercicios 5
Efectua la division dos veces escribiendo la resta y haciendo la resta mentalmente, como
lo hicimos en los ejemplos anteriores.

51415 5415

Concepto y Algoritmo de la Division



Serie de Ejercicios 6
Efectua las divisiones haciendo la resta mentalmente.

704 9 3 8 81301 3
7190 3 5 515583
2[6 322 611 0 4 1
8[2 6 89 616 230

Médulo 5
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Serie de Problemas

Resuelve los problemas. Usa una hoja aparte, para hacer las operaciones. Para entender
mejor el problema, cuando sea posible, haz un dibujo. En algunos casos, tienes que seguir
varios pasos para obtener la respuesta.

1.

Humberto trabajo cuatro dias, en cuatro diferentes trabajos. El nimero de horas que trabajo por dia y la cantidad
de dinero que recibi6 es:
Primer dia: 7 horas.  $574.00 Segundo dia: 5 horas. $365.00

Tercer dia: 9 horas.  $783.00 Cuarto dia: 6 horas. $384.00
;Cudnto gano por hora en cada uno de los dias?
Respuesta.

Para la fiesta del cumpleafios de Lupita, su mama compré 56 caramelos, 35 chocolates y 42 globos. En total hay
7 invitados. ;Cudntos caramelos, cuantos chocolates y cuantos globos le tocan a cada uno?

Respuesta.

Una compania de reforestacion, tiene que sembrar 837 arboles en hileras de 9 arboles cada una. La distancia en-
tre una hilera y la siguiente es 8 metros, y en cada hilera, la distancia entre un arbol y el siguiente es de 8 metros.
;Cuantas hileras forman y que cantidad de terreno reforestan?

Respuesta.

Una bodega del mercado de abastos, recibié 5,350 kilos de maizy 3,714 kilos de frijol. El maiz debe empacarlo en
bolsas de 6 kilos cada una, y el frijol en bolsas de 4 kilos cada una. ;Cuantas bolsas de cada uno forma, y cuantos
kilos de maiz y de frijol sobran?

Respuesta.

En una escuela, el nUmero de grupos y alumnos por grado, es el siguiente:

Cuarto ano: 6 grupos, 234 alumnos.  Quinto afo: 5 grupos, 200 alumnos.

Sexto afo: 4 grupos, 168 alumnos.

En todos los salones, hay el mismo ndmero de alumnos por grado. ;Cudntos alumnos hay por grupo, en cuarto,
quinto y sexto anos?

Respuesta.

Todos los alumnos asisten a un concierto de musica.
Los alumnos de cuarto afo, viajan en 5 camiones. En cada camién cabe el mismo nimero de alumnos. ;Cuantos
viaja en cada camion? ;Cuantos sobran?

Respuesta.

Los alumnos de sexto afio, alquilan 3 camiones con capacidad de 54 alumnos cada uno. ;Cuantos alumnos tie-
nen que viajar aparte?

Respuesta.

En el auditorio, hay 9 asientos en cada fila. Todos los alumnos de quinto afio, se sientan juntos.
(Cuantas filas ocupan? ;Cuantos alumnos se sientan aparte?

Respuesta.
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Desarrollo del algoritmo de la division
Octavo, noveno y décimo pasos

Division de dos nameros cuando el divisor tiene dos o mas cifras
Para realizar divisiones, cuando el divisor tiene dos o més cifras, seguimos el mismo procedi-
miento que hemos utilizado cuando el divisor tiene una cifra. Tomamos del dividendo tantas
cifras como sea necesario, encontramos el nimero menor mds grande que se divide en forma
exacta, entre el nimero que tomamos del divisor. Efectuamos la divisién. Escribimos el resul-
tado en la parte de arriba de la casita, hacemos la multiplicacién y restamos.

Ejemplo

Realizar la division.

123,564

El divisor, 12, tiene dos cifras, por lo cual, tomamos el ni-
mero formado por las dos primeras cifras del dividendo, 35.
Verificamos si hay un nimero menor de 35, que se divida en
forma exacta entre 12.

Efectuamos la division 24 entre 12. Escribimos el resultado
en la parte de arriba de la casita. Hacemos la multiplicacién y
restamos el resultado.

123,5/6 4

24 es el nimero mas grande menor a 35
que se divide en forma exacta entre 12.

24

— -— = =)
12
2x12=241»12|3,564
L -24
11

Bajamos la siguiente cifra 6. Encontramos el nimero mas
grande menor a 116 que se divide en forma exacta entre 12.

Realizamos la division 108 entre 12. Escribimos el resultado
en la parte de arriba de la casita después del 2. Hacemos la
multiplicacion y restamos el resultado.

108 es el nlimero mas grande menor a 116
que se divide en forma exacta entre 12.

108 _

29 <— 7 =9

9x12=108>12[3,564
24
116

—» 108
008

Bajamos la siguiente cifra 4. Encontramos el nimero mds
grande menor a 84 que se divide en forma exacta entre 12.

Realizamos la divisién 84 entre 12. Escribimos el resultado
en la parte de arriba de la casita después del 9. Hacemos la
multiplicacién y restamos el resultado.

29
123,564
24

116
-108

84 se divide en forma exacta entre 12.

5o 84

297 -— - 7
7x12=84»12|3,564
24
116
-108
84
—— 84
00 <— Residuo
El resultado es 297 y el residuo es cero.
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Ejemplo

Realizar la divisién. Obtener dos decimales. Expresar el resultado en notacion mixta y con

dos decimales.

57124,849

El niimero formado por las dos primeras cifras del dividendo, 24, es menor que el divisor, 57,
por lo cual, tomamos las tres primeras cifras, 248, para empezar la division.

Para encontrar el nimero mds grande menor de 248, que se
divida en forma exacta entre 57, tomamos solamente las dos
primeras cifras del dividendo, es decir, 24, y lo dividimos en-
tre la primer cifra del divisor 5. El nlimero mds grande menor
a 24 que se divide en forma exacta entre 5, es 20, y el valor de
la divisién es 4. Ahora, multiplicamos 4 por 57 y obtenemos

Efectuamos la division 228 entre 57. Escribimos el resultado
en la parte de arriba de la casita. Hacemos la multiplicacion y
restamos el resultado.

228.
57(24,8/49

228 es el nimero mas grande menor a 248
que se divide en forma exacta entre 57.

—4<—252—78:4
4x57=228|»57[24849
—» 228
020

Bajamos la siguiente cifra 4. Para el nimero mds grande me-
nor a 204 que se divide en forma exacta entre 57, hacemos el
mismo procedimiento.

Tomamos solamente las dos primeras cifras del dividendo, es
decir, 20, y lo dividimos entre la primer cifra del divisor 5.
El resultado es 4, pero sabemos que al multiplicarlo por 57,
obtenemos 228 que es mayor a 204, por lo cual, en lugar del
4 tomamos el 3. Multiplicamos 3 por 57 y obtenemos 171.

Realizamos la divisién 171 entre 57. Escribimos el resultado
en la parte de arriba de la casita después del 4. Hacemos la
multiplicacion y restamos el resultado.

4
57124,849
228
204

171 es el nlimero mas grande menor a 204
que se divide en forma exacta entre 57.

43<_ﬂ:

3x57=1711+»57124,849
228
204

171

033

3

Bajamos la siguiente cifra, 9. Encontramos el nimero mads
grande menor a 339 que se divide en forma exacta entre 57.
Tomamos solamente las dos primeras cifras del dividendo, es
decir, 33,y lo dividimos entre la primer cifra del divisor, 5. El
resultado es 6. Multiplicamos 6 por 57, obtenemos 342 que es
mayor a 339, por lo cual, en lugar del 6 tomamos el 5. Multi-
plicamos 5 por 57 y obtenemos 285.

Realizamos la division 285 entre 57. Escribimos el resultado
en la parte de arriba de la casita después del 3. Hacemos la
multiplicacion y restamos el resultado.

43
57124,849

285 es el nimero mas grande menor a 339
que se divide en forma exacta entre 57.

4352 s
5x57=285F»57[24,849
2238
204
171
339
L »-285

0 5 4 <— Residuo

44
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Expresamos el resultado en notacion de fraccion mixta.

Colocamos el punto decimal delante del 5 y aumentamos un
cero al residuo. Encontramos el niimero mds grande menor de
540, que se divide en forma exacta entre 57.

24849 sS4 24849 54
57 43t 57 495

435.
57124,849
Y228

204
-171

513 es el nimero mas grande menor a 540
que se divide en forma exacta entre 57.

Dividimos 513 entre 57. Escribimos el resultado en la parte
de arriba de la casita después del punto decimal. Hacemos la
multiplicacion y restamos el resultado.

Para obtener la segunda decimal, aumentamos un cero. En-
contramos el nimero mds grande menor de 270, que se divide
en forma exacta entre 57.

51
4359 - 57 =9

3
9x57=513»57[24,849 ’
228

204
-171
339
285
540
513

027

4359
57[24,849
1228
204
-171
339
285

40
13

5
513

270

228 es el nimero mas grande menor a 270
que se divide en forma exacta entre 57.

Seguimos el mismo procedimiento. Dividimos 228 entre 57.
Escribimos el resultado después del 9. Efectuamos la multi-
plicacion y restamos el resultado.

Expresamos el resultado en notacién de fraccién mixta y con
dos decimales.

28

435947 =

4x57=228»57|24,849
-228
204
-171
339
-285
540
513
270
L » 228

0 4 2 <«— Residuo

4

24,849 _ 54
57 43557

24,849

L =435.94
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Ejemplo

Realizar la division. Obtener dos decimales. Expresar el resultado en notacion mixta y con

dos decimales.

78415347763

El nimero formado por las tres primeras cifras del dividendo, 543, es menor que el divisor,
784, por lo cual, tomamos las cuatro primeras cifras, 5,437, para empezar la division.

Para encontrar el nimero mas grande menor de 5,347, que se
divida en forma exacta entre 784, tomamos solamente las dos
primeras cifras del dividendo, es decir, 53, y lo dividimos en-
tre la primer cifra del divisor, 7. El nimero mas grande menor
a 53 que se divide en forma exacta entre 7, es 49,y el valor de
la division es 7. Ahora bien, al multiplicar 7 por 784 obtene-
mos 5,488 que es mayor a 5,437.

Por lo tanto, para efectuar la primer division, utilizamos 6.
Multiplicamos 6 por el divisor. Efectuamos la resta.

(M8 4[53]4,763

53 49
22, 27
7 7

7 x 784 = 5,488
5,488 es mayor que 5,347

=7

6
6x784=47041>784|534,763
L » 4704

0643

Bajamos la siguiente cifra, 6. Seguimos el mismo procedi-
miento.

Por lo cual, para hacer la segunda divisién, utilizamos 8. Mul-
tiplicamos 8 por el divisor. Efectuamos la resta.

6
(D8 4[534,763
4704

0[6436

64 63

— 22
7 7

9 x 784 =17,056

7,056 es mayor que 6,436

=9

68
8x784=6272>784|534,763
—-4704
06436
— 6272
0164

Bajamos la siguiente cifra, 3. Realizamos el mismo procedi-
miento otra vez.

Por lo tanto, para efectuar la tercera division, utilizamos 2.
Multiplicamos 2 por el divisor. Efectuamos la resta.

68
(78 4[534,763

2 x784=1,568
1,568 es menor que 1,643

682
2x784=1,568»7841534,763
4704
06436
6272
01643
L > 1568

0075 <— Residuo

Ahora, ya podemos expresar la respuesta en notacion de frac-
cidén mixta.

534,763 75

534,763 75
784 - 082+ =gy

784 - 08275y

46
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Para expresar la respuesta con dos decimales, aumentamos
dos cero. Seguimos el mismo procedimiento.

Debido a que 750 es menor que 784, no puede efectuarse la
division, por lo cual, escribimos 0 después del punto decimal.

682.
[784]l534,763
Y 4704
06436
6272
01643
-1568
00750

750 es menor que 784

6 8 2.0 «— Escribimos 0
784(534,763
4704
06436
6272
01643
-1568
00750

Aumentamos otro cero. Ahora, la divisiéon que debemos hacer
es 7,500 entre 784. Seguimos el mismo procedimiento.

Obtenemos el segundo decimal. Expresamos la respuesta en
forma decimal.

682.0
(D8 4(534,763
Y 4704
06436
6272
01643
1568

oo!ﬂoo

75 63
_— — —=
7 7
9 x 784 =17,056
7,056 es menor que 7,500

682.09
9x784=70561>784(534,763
4704
06436
6272
01643
-1568
007500
L »-7056

04 4 4 <— Residuo
= 682.09

534,763
784

Ejercicio

Efectia la division. Expresa el resultado en forma de notacién mixta y con dos decimales.

48(36,857

Médulo 5

36,857
48

36,857
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Ejercicio

Efectuda la division. Expresa el resultado en forma de notacidon mixta y con dos decimales.

291[093.168 993,168 _
291

993,168
291

Division de dos nimeros haciendo las restas mentalmente
Cuando el divisor tiene mas de dos digitos, también podemos efectuar las restas mentalmente.
Primero, efectuamos la multiplicacién por la unidad del divisor, recordando mentalmente la
cifra de las decenas, que debemos afiadir al multiplicar el digito de las decenas. Al multiplicar
el digito de las decenas, recordamos mentalmente la cifra de las centenas, que afiadimos al
multiplicar el digito de las centenas. Y asi, sucesivamente.

Ejemplo
Efectuar la divisidn, escribiendo las restas y haciéndolas mentalmente, para comparar los dos
procedimientos.

213,034

Primero, dividimos 303 entre 82.

3 —3 —3
82[3034 — 82[3038 — 82[3034
246 71 045]7

057 3x2=6 3 x8=24
6paral3es7y 24 mas | que llevamos
llevamos 1 es 25 para 30 es 05

Bajamos el 4. Dividimos 574 entre 82.

37 37 3
823,034 — 823,034 — 823,03

246 057 057]4
0574 (SW 0400
574

EEN RN

— T 7x2=14 7x8=156
000 14 para 14es 0y 56 mas 1 que llevamos
llevamos 1| es 57 para 57 es 00
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Ejemplo

Efectuar la division, escribiendo las restas y haciéndolas mentalmente, para comparar los dos
procedimientos. Expresar el resultado, con dos decimales de precision.

65184,692

Primero, dividimos 84 entre 65.

1
65184,692

—65

19

1

—
65184692

I x5=5
SparaldesOy
llevamos |

(2] T

84,69

{9
1x6=6

6 mas 1 que llevamos
es 7 para 8 es |

65

[

Bajamos el 6. Dividimos 176 entre 65. 13 l—\ 13
65(84,692 65(84,692 84,692
—65 1 9 6 1,96
196 W ({OWI
-195 5=15 3%x6=18
001 15 para loesly 18 mas | que llevamos
llevamos 1 es 19 para 19 es 00
Bajamos el 9. 19 no puede dividirse 1302 m\
entre 65, por lo tanto, el resultado es 2
0. Ahora, bajamos el 2. Dividimos 192 65184692 . 84,692 8 4 6 9
entre 65. -6 5 196 19 6
196 1 9<2
—195 2
00192 2%x5=10 2x6=12
130 10 para12es2y 12 mas 1 que llevamos
062 llevamos 1 es 13 para 19 es 06
Para obtener el primer decimal, au- 13029 13029 13029
t . Dividi 620 : : 2 . 2 :
e o, S 6584692 6584692 _ 65[84692
—65 196 196
196 192 192
-195 2,0 6,2
00192 45} ({312
—130 9 x 5=45 9 % 6=>54
0620 45paraS50es Sy 54 mas 5 que llevamos
-585 llevamos 5 es 59 para 62 es 03
035
Para obtener el segundo decimal, au- 1302 1 302 13 0 D)
mentamos otro cero. Dividimos 350 :
entre 65. 65[84,692 6584692 8469
-6 5 - 19 6 19 6
196
-195
00192 2x 5—10 2x6=12
—-130 10 para12es2y 12 mas 1 que llevamos
062 llevamos 1 es 13 para 19 es 06
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Ejemplo

1
698865402

—698
167

1,2
698[865402
698

1674
~1396
0278

1,23
6981865402
—-698
1674

-1396
02780
2094
0686

1,239
698865402
—698

1674
-1396
02780
-2094
06862
6282
0580

50

Efectuar la division, escribiendo las restas y haciéndolas mentalmente, para comparar los dos
procedimientos. Expresar el resultado, con dos decimales de precision.

698(865,402

Primero, dividimos 865 entre 698.

—1 e —
698 86(5402 . 698 8(65,402
‘e

9]

1 x8=38 1x9=9
8paralSes7y 9 mas | que llevamos es 10
llevamos 1 para 16 es 6 y llevamos |

Bajamos el 4. Dividimos 1,674 entre 698.

1,2 1,2
6981865402 . 6981865402
1674 16,7
Y Y

2x8=16 2x9=18
16 para24 es 8y 18 mas 2 que llevamos es 20
llevamos 2 para 27 es 7 y llevamos 2

Bajamos el 0. Dividimos 2,780 entre 698.

1,23 1,23
6981865402 . 698(865402

1674 1674
2780 278

4] zg‘g
3x8=24 3x9=27

24 para30es Oy 27 més 3 que llevamos es 30
llevamos 3 para 38 es 8 y llevamos 3

Bajamos el 2. Dividimos 6,862 entre 698.

1,239 1,239

698865402 ., 6981865402

1674 1674
2780 2780
68642 6846
8

9x8=172 9x9=281

72 para72es0y 81 mas 7 que llevamos es 88
llevamos 7 para 96 es 8 y llevamos 9

698 865402
]57
I1x6=06

6 mas | que llevamos
es 7 para8es |

1,2
—~ 698]865402

L5

12 mas 2 que llevamos
es 14 para 16 es 2

[ 123
—~ 698[865,402
1674
24780
L
3x6=18

18 mas 3 que llevamos
es 21 para 27 es 6

1,239

— 298 865,402
1674

2780

6,89 2

Gha
9x6=>54

54 mas 9 que llevamos
es 63 para 68 es 5
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Para obtener el primer decimal, aumentamos un 0. Dividimos 5,800 entre 698.

1,239.8
698865402
1674

2780
6862
580
-4

8x9=72
72 mas 7 que llevamos es 79
para 80 es 1 y llevamos 8

—

123938
. 698865402
1674
2780
6862
%8 0
2016

8 x6=48
48 mas 8 que llevamos
es 56 para 58 es 2

Para obtener el segundo decimal, aumentamos otro 0. Dividimos 2,160 entre 698.

W

1,239.83
698865402
1674

2780
6862
5800

21/6
L)
3x9=27

27 mas 3 que llevamos es 30
para 36 es 6 y llevamos 3

—

1,239.83
. 698[865,402
1674
2780
6862
5800

2/1+6 0

40?6

L)
3x6=18

18 mas 3 que llevamos
es 2l para2l es0

Efectuda las divisiones, escribiendo las restas y haciéndolas mentalmente, para comparar los

1,239.8 12398
698865402 . 698(865,402
-698 1674
1674 2780
-1396 6862
02780 5800
2094 46
06862 P
-6282 64 para70es 6y
05800 llevamos 7
5584
0216
1,239.83 1,239.83
698865402 . 698865402
698 1674
1674 2780
-1396 6862
02780 5800
2094 21?0
06862 6
6282 3x8=24
05800 24 para30es 6y
-5584 llevamos 3
02160
2094
0066
Ejercicio
dos procedimientos.
9516365 — 95(6,365
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Serie de ejercicios 1
En tu cuaderno de matematicas, utilizando la casita, efectiia las divisiones. Expresa el resultado en notacion de
fraccién mixta y con dos decimales de precision.

1,239 30 L 1,239
3 —03931 ¥ =03996
3,439 L 3,439
14 14
4,789 . 4,789
65 65
9,331 . 9,331
67 67
6,528 . 6,528
85 85
3,021 L 3,021
84 84
9,515 L 9,515
14 14
7,225 L 7,225
45 45
9,163 L 9,163
33 33
7277 L 7277
94 94
5821 L 5821
52 52
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655,828

772

565,641

476

903,565

529

103,924

774

214,814

118

996,657

406

903,075

716

512,845

754

875,277

815

917,965

103

129,384

885

125,483 _

253

Médulo 5

655,828

772

565,641

476

903,565

529

103,924

774

214,814

118

996,657

406

903,075

716

512,845

754

875,277

815

917,965

103

129,384

885

125,483 _

253
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54

Serie de ejercicios 2

Completa los nimeros que faltan.

12 x3 =36

S5x15=

13 x6=

2 x 42 =

_»

10 x 87 =870

5x54=

46 x 16 =

2x59 =

8 x 54 =

87 x 7=

9x71 =

25 x24 =

96 x 17 =

64 x 85 =

38 x 71 =

75 x26=

36 _
12

11 —> 88=11x8
4 — = x
17 — = x
2% — = x
NN
— -
— -
— -
— -
— -
— -
— -

-

- -

- ==

- -
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2,232

= 62 . 2,232 =62 x 36
Lo — 1824= X
220 — 3360=
2t . 0,114=  x
6’75;‘5 _ . 6,545=  x
6’93;8 _ . 6348 =  x
22 . 2432= x
0 — 4,080=
2979252 . . 2952=  x
2l — 1921=  x

20 — 44370=  x
42345;8 _ . 41548 =  x
179’25694 _ . 17,594=  x
1200 - . 10,830=  x
22’19986 _ . 29,986 = x
R . 62,025=  x
37,050 L 1050 x

741
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Division de dos niimeros cualquiera expresados en notacion decimal
Para dividir dos niimeros cualquiera, expresados en notacion decimal, debemos eliminar el
punto decimal del divisor.
Recordemos que, multiplicar el numerador y el denominador de una fraccién por el mis-
mo nimero, no la cambia. Para eliminar el punto decimal del divisor, multiplicamos el di-
videndo y el divisor, es decir, el numerador y el denominador por 10, 100, 1,000, 10,000,
etcétera.

Ejemplo

Efectuar la division. Obtener el resultado con dos decimales.

Dividendo — Numerador -
,—l_; 316.24
5.E> 316.24 — 57

Divisor — Denominador 4

Para efectuar la division, primero debemos eliminar el punto decimal del divisor, que equivale
al denominador. Expresando la division en notacién de fraccidn, facilmente nos damos cuenta
que, para eliminar el punto decimal del denominador, debemos multiplicarlo por 10. Ahora
bien, para que la fraccion no cambie, es decir, la division sea la misma, también el numerador
—el dividendo— lo multiplicamos por 10.

1 lugar

R
31624 _ 316.24x10 _ 3,1624

R
B - — 162.4

1 lugar

1 lugar 1 lugar

Para resolver la divisién, utilizamos los algoritmos que hemos desarrollado.

5548 5548
5713,162.4 — 5713,162.4
-285 0312
0312 0274
-285 0460
0274 004 <— Residuo
-228

0

I
W N
N O

004 <— Residuo

Ejemplo

Efectuar la division. Obtener el resultado con dos decimales.

4.895
0.0294 — 0.0294 (4.895

Para efectuar la division, primero eliminamos el punto decimal del divisor, o sea, del deno-
minador. Para hacerlo, tenemos que recorrer el punto decimal cuatro lugares a la derecha.
Para recorrer el punto decimal a la derecha cuatro lugares, multiplicamos el numerador y el
denominador por 10,000.
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4 lugares Afladimos un cero

3 : 4Jlui¢ares
4.895 4.895 x 10,000 48,950
0.0294 ~ 00294 %1000 " 204 T 0.0294[43895 ~ — 294145950
4 lugares 4 lugares Afadimos un cero
Realizamos la division, utilizando los algoritmos que hemos desarrollado.
16649 16649
294148950 — 294148950
-294 1955
1955 01910
-1764 01460
01910 02840
-1764 0194 <— Residuo
01460
-1176
02840
2646

0194 <— Residuo

Ejercicio
Multiplica el numerador y el denominador por la misma cantidad, para eliminar el punto
decimal del denominador. Usa los colores azul, rojo y verde, para indicar en qué columna se
encuentran los digitos.
19.6 19.6 x 100 1,960
0.48 0.48 x 100 48
0.91
S — —>
5.7
5.71
_ —> —>
0.084
0.886
0.0025
5.84
S — —>
1.7
47.105
_— —> —>
0.00072
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Ejercicio

048]19.6

5.710.91

0.08415.71

1.7 15.84

58

Utiliza la casita de la derecha, para realizar las divisiones con dos decimales.

Concepto y Algoritmo de la Division



En tu cuaderno de matematicas, efectia las divisiones. Escribe, a la derecha de la divisidn, el resultado con al

Serie de ejercicios 3

menos dos decimales diferentes de cero.

Médulo 5

0.0025/0.886 — R

0078[30.9 - R
6310921 - R
053[39.7 — R
8500255 — R
0097351 - R
411213 - R
0668699 - R
16.1/054 - R
567100319 - R
0617[39.7 — R
0007680356 - R
813942 - R
000003/0.0032 — R
0049645 - R
49110262 — R
02265044 - R
872100581 - R
5620755 - R

59



Serie de ejercicios 4
Completa los niimeros que faltan.

750473525 = - '75. 25 =0.47 - 36.54275 =7.5
0.78 x 6.4 = — oy - i
0.39x0.81 = — 39 - 0w -
0.022 x2.8 = " Tom - g =
9.9 x 0.24 = — gy - - 5 =
0.018 x 2.7 = — 0iR " - 5=
0.008 x 9.4 = 008 - oy =
3(5948 = o 37'978 = — 7.7%x04=
% = ~ 15?14 - —> 54x031=
% = - 060.41125 = —>  0.45x%0.03=
% = - 98:(7)3 = —> 9.7x99=
% = - 26.52262 — —> 0.26x9.7=
% = - 062;36 — —> 0.74x0.29=
0‘20% = - 8:8(1)2 — —>  0.006 x2.5=
22 - BT o . 93x63=
4.95 4.95
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Comprobacion de la multiplicacion y la division

Comprobacion de la multiplicacion
Recordemos que, multiplicar es agrupar y dividir es separar lo que hemos agrupado en la
multiplicacion.

W

—~  7x3=21 — =—=3 — =7

Si el resultado de la multiplicacion, lo dividimos entre uno de los multiplicandos, obtenemos
el otro multiplicando. De esta manera, podemos verificar que la multiplicacién es correcta.

4 4
x9+1 36 x 9
-5 = 36 - =9

4
Ejemplo
Probar que la multiplicacidn es correcta, utilizando la division.
58
* 02 3,596 3,596
116 i ’62 =58 - ’58 =62
348
3,596

Para probar que la multiplicacion es correcta, basta con efectuar cualquiera de las dos divi-
siones. La primera, la vamos a realizar escribiendo las restas, la segunda, vamos a restar las
cantidades mentalmente.

58
62 |3,596 62
-3 10 58 13,596

0 496 0116
496 00
000

Una aplicacién importante de la multiplicacién y la divisién como operaciones inversas, es
comprobar que una multiplicacién es correcta, aplicando la division.
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Ejemplo

Efectuar la multiplicacién

y comprobar que la respuesta es correcta.

849 849 758 046
x 37 37 131,413 x 946 (717,068
5943 01 81 4 548 758 717,068
34 86
2547 0333 3032 4 548
31,413 00 682 2 000
717,068

Ejercicio
Efectia las multiplicaciones. Comprueba que el resultado es correcto, utilizando como divi-
sor, el multiplicando y el multiplicador.

892
X375

—~  375[334500 — 892(334500

689
X787 . 689[528463 — 767[528,463

Comprobacion de la division

Lo mismo sucede en el caso de la division. Dividir es separar y multiplicar es unir lo que
hemos separado.

Divislor 3 7
Dividendo — 21
DiVisor_,?:3 - 7121 - 21 =3x7 — x 3
f 21
Dividendo

Si el resultado de la division, lo multiplicamos por el divisor, obtenemos el dividendo. De esta
manera, podemos verificar que la divisidn es correcta.

3——3

x7——=7[21
21
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Ejemplo

Efectuia la division. Demuestra que la respuesta es correcta, utilizando la multiplicacion.

9.6|843.84 . . x 96

Ejemplo

Efectua la divisiéon. Demuestra que la respuesta es correcta, utilizando la multiplicacion.

582

0582447558 — . x

Ejemplo

Efectua la divisiéon. Demuestra que la respuesta es correcta, utilizando la multiplicacion.

478

04783056332 — X

Médulo 5
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Serie de problemas

Resuelve los problemas. Usa una hoja aparte, para hacer las operaciones. Para entender mejor el problema, cuando sea
posible, hace un dibujo. En algunos casos, tienes que seguir varios pasos para obtener la respuesta.

1.

Tomas trabajé cuatro semanas. El nimero de horas que trabajé por semana es:

Primer semana: 39 horas. Segunda semana: 47 horas.
Tercera semana: 45 horas. Cuarta semana: 53 horas.
Recibi6 $17,848.00. ;Cudntas horas trabajé y cudnto gand por hora?
Respuesta.

Verénica y Laura hicieron un viaje de cinco dias en carro. El niimero de kildmetros que recorrieron por dia, y los
litros de gasolina que gastaron son:

Primer dia: 436 kilémetros, 48 litros. ~ Segundo dia: 298 kilémetros, 46 litros.

tercer dias: 573 kilometros, 79 litros.  Cuarto dia: 349 kilometros, 32 litros.

quinto dia: 685 kilometros, 90 litros.

(Cudntos kilometros recorrieron, cudntos litros de gasolina gastaron y cuédntos kildmetros recorrieron por cada litro
de gasolina?

Respuesta.

Una compaiiia de reforestacion, tiene que sembrar 1,825 drboles en hileras de 25 arboles cada una. La distancia entre
una hilera y la siguiente es 10 metros, y en cada hilera, la distancia entre un arbol y el siguiente también es 10 metros.
(Cudntas hileras forman y que cantidad de terreno reforestan?

Respuesta.

Una bodega del mercado de abastos, recibié 5,365 kilos de maiz y 5,070 kilos de frijol. El maiz debe empacarlo en
costales de 60 kilos cada uno, y el frijol en costales de 45 kilos cada uno. ;Cudntos costales de cada uno forma, y
cudntos kilos de maiz y de frijol sobran?

Respuesta.

En una escuela, el nimero de grupos y alumnos por grado, es el siguiente:

Cuarto afio: 6 grupos, 234 alumnos. Quinto afio: 5 grupos, 200 alumnos.

Sexto afio: 4 grupos, 168 alumnos.

En todos los salones, hay el mismo nimero de alumnos por grado. ;Cudntos alumnos hay por grupo, en cuarto,
quinto y sexto afios?

Respuesta.

Todos los alumnos asisten a un concierto de musica.
Los alumnos de cuarto afio, viajan en 5 camiones. En cada camién cabe el mismo nimero de alumnos. ;Cudntos
viajan en cada camién? ;Cudntos sobran?

Respuesta.

Una fébrica de ropa compré 1,749 m? de tela azul y 690 m? de tela blanca para hacer los uniformes de una escuela.
Para hacer un uniforme se requieren 2.15 m2 de tela azul y 0.85 m2 de tela blanca. ; Cudntos uniformes pueden hacer
y cudnta tela de cada color sobra?

Respuesta.
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La Multiplicacion y la Division
Son Operaciones Inversas

La construccion de las tablas de multiplicar y de dividir

Las tablas de multiplicar y de dividir son las mismas, ya que, = Formamos 4 conjuntos de 8 cuadritos cada uno, y 8 conjun-
multiplicar es agrupar el area y dividir es separarla, es decir, tos de 4 cuadritos cada uno.
la multiplicacién y la divisién son operaciones inversas.

—HlEN
—HEEN
A
[ [ [ ] ] 8 conjuntos —HEEN
—HIEEEEEEN EEEN ¢ —HEEN
EEEEEEEE I 4 contunos —~ MNNEEEEE EEEN g
EEEEEEEN , - comuntos EEEE
EEEEEEEE —HNEEEEER EEEE —HlEN
EEEEEEEN 1 —HIEEEEEER ..4.. | —HEEN
S Priettts PR |
Area =32 de 8 cuadritos cada uno Area =32 de 4 cuadritos cada uno
32 32
8x4=32 —> - =8 4x8=32 —> < 4
Concepto de operacion inversa
En el capitulo 2 estudiamos el concepto de operacién inver- Si ahora conociendo el resultado queremos saber de qué
sa. Recordemos que tomamos los datos para realizar una nimeros procede, utilizamos la operacion inversa.
operacion y obtenemos un resultado.
Datos Resultado
Y
(()pcruci(')n 111\'01'321)4—
La multiplicacion y la division son operaciones inversas
Cuando multiplicamos dos numeros obtenemos el resul- Si ahora queremos regresar a los numeros del que procede
tado. Si ahora queremos regresar a los nimeros del que el resultado usamos la multiplicacion. Por lo cual decimos
procede el resultado usamos la division. Cuando dividimos que la division y la multiplicacién son operaciones inversas.

dos niimeros obtenemos el resultado.
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Ejemplo

Comprobar que aplicando la operacion inversa regresamos al numero del que partimos.

Multiplicacion

><4:@ —  8x4=32
! |

4 -+ > %=8

Tomamos el nimero 8 le aplicamos la operacién multipli-
cacion con el nimero 4 y obtenemos el nimero 32. Ahora
bien, tomamos el resultado de la multiplicacién 32 y para
regresar al numero 8 del cual partimos, usamos la opera-
ci6n inversa division con el numero 4.

Multiplicacion
(@) x 8 = () — 4x8=3
! )
8 = ‘ > % =4

Tomamos el nimero 4 le aplicamos la operacién multipli-
cacion con el nimero 8 y obtenemos el nimero 32. Ahora
bien, tomamos el resultado de la multiplicacién 32 y para
regresar al numero 4 del cual partimos, usamos la opera-
cién inversa division con el numero 8.

6 x = > 5x6=30

Ejemplo
Comprobar que aplicando la operacion inversa regresamos al numero del que partimos.
Multiplicacion
(9) x7=06) — 9x7=63
T ‘ 63
T+ = > - = 9

Tomamos el nimero 9 le aplicamos la operacion multipli-
cacion con el numero 7 y obtenemos el numero 63. Ahora
bien, tomamos el resultado de la multiplicacion 63 y para
regresar al numero 9 del cual partimos, usamos la opera-
cién inversa divisiéon con el numero 7.

Multiplicacion

Tomamos el nimero 30 le aplicamos la operacién division
con el nimero 6 y obtenemos el nimero 5. Ahora bien,
tomamos el resultado de la divisién 5 y para regresar al
nimero 30 del cual partimos, usamos la operacion inversa
multiplicacién con el nimero 6.

Numero faltante en la multiplicacion y la division

Debido a que la multiplicaciéon y la divisiéon son operaciones

inversas, cuando falta algun dato tanto en la multiplicacién

Ejemplo

como en la division, aplicando esta propiedad lo podemos
obtener.

Encontrar el nimero que falta en la multiplicacién y en la divisién aplicando la propiedad de ser operaciones inversas.

Multiplicacion

Bt e — 20

o
O 8 — 28 _g

P

Multiplicacion

68

— =8 —= 8x6=48
-
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11.
16.
21.
26.

11.
16.
21.
26.

Serie de Ejercicios 16

Encuentra el nimero que falta en las multiplicaciones.

92 x =552 2. 99x =891 3. 81x =162 4. 3x =6

73 x =146 7. 5x =20 8. 26x =130 9. 27x =54
76 x =4,256 12. 88 x =4,400 13. 72x =3,312 14. 72x =288
97 x =9,021 17. 44 x =572 18. 24 x =960 19. 43x =1978
83 x =5,229 22. 54 x =2,484 23. 87 x =5,046 24. 64 x =3,456
69 x =4,968 27. 74x =2,442 28. 96 x =38,448 29. 48 x =2,640

Serie de Ejercicios 17

Encuentra el nimero que falta en las divisiones.

220+ =44 2. 702+ =78 3. 195+ =39 4. 495+ =99
161+ =23 7. 273+ =91 8. 308+ =77 9. 296+ =37
198 + =22 12. 3,096 ~ =36 13. 188+ =94 14. 2,400 ~ =25
1,760 + =40 17. 5,035+ =95 18. 4,977+ =79 19. 765+ =9
2,744 + =56 22. 306+ =9 23. 625+ =25 24. 975+ =39
1,125+ =45 27. 532+ =7 28. 3,692+ =71 29. 602+ =43

Modulo 5

10.
15.
20.
25.
30.

10.

20.
25.
30.

20 x =140
72x =576
26 x =1,196
25x =875
27 x =54
27 x =972
316+ =79
747 + =83
354+ =59
2,961 + =63
1,350 =~ =45
776+ =8

69



Comprobacion de la Multiplicacion y la
Division

Comprobacion de la multiplicacion
Para encontrar el nimero escondido en la multiplicacién y
en la divisién utilizamos el concepto de que son operaciones
inversas.

9
x5

4

9x5=45

—

(V)]

Si el resultado de la multiplicacion, lo dividimos entre uno
de los multiplicandos, obtenemos el otro multiplicando.

Ejemplo
Probar que la multiplicacién es correcta, utilizando la division.
37
X 96
2 —e 352 _gg
333 37
3,552
Comprobacion de la division
Lo mismo sucede en el caso de la division.
Divisor
. 4
Dividendo — 36
Divisor — 9 9 ,31_6
Dividendo

70

Ademas comprobamos la multiplicacién usando la divisiéon
y la division usando la multiplicacion.

De esta manera, podemos verificar que la multiplicacion es
correcta.

3,552 _

37
96

Dividir es separar y multiplicar es unir lo que hemos sepa-
rado.

36=4x9

Concepto y Algoritmo de la Division



Ejemplo

Probar que la division es correcta, utilizando la multiplicacién.

11.
16.
21.
26.

11.
16.
21.
26.

Modulo 5

86 x 2
31x6
5x92
23 x 47
92 x 33
80 x 15

140 + 2
504 + 9
485+ 5
610 + 10
924 + 14
3,243 + 47

12.
17.
22.
27.

78 [5,382

Serie de Ejercicios 18

Efecttia las multiplicaciones y demuestra que la respuesta es correcta usando la division.

73 x 2
33x5
19 x 77
59 x 50
95 x 90
80 x 27

Serie de Ejercicios 19

Efectda las divisiones y demuestra que la respuesta es correcta usando la multiplicacion.

252 +4
161 =7
1,470 = 21
6,390 + 71
748 + 44
2,124 + 36

69

702
000

13.
18.
23.
28.

13.
18.
23.
28.

8§ x4

10 x 8
2 x 86
68 x 59
91 x 53
8 x 61

396 + 6
16 + 4
1,105 + 13
2,272 + 32
70 +5
2,867 + 61

69
x 78

552

483

5,382

9.
14.
19.
24.
29.

14.
19.
24,
29.

38 x4
71X 6
48 x 80
14 x 82
91 x 95
95 x 37

368 + 4
312+6
2,706 + 33
2,328 + 24
6,270 + 66
57+3

10.
15.
20.
25.
30.

10.
15.
20.
25.
30.

29%x7
55x3
42 x99
51 x 52
49 x 22
82 x 85

629 + 5
342 +9
6,570 + 90
2,618 + 77
170 + 10
456 +~ 24

71



Serie de Ejercicios 1

Efectua las sumas y restas.

96.068 + 668.6 + 0.84797 2. 6.973+0.537 + 655.83 3. 0.008 +611.05 + 96.806
64.883 +574.5 +0.823 5. 7.457 + 94 + 698.46 6. 2.7891 +527.43
7. 35.387 +9,870.8 + 75,232 8. 0.09103 + 915.87 9. 2.3612 + 761 +248.8
10. 2.05+37.04 11. 0.95+77.023 12. 749 +41.231 + 15.922
13. 314.16 +9.2908 14. 0.0525 + 3.6595 15. 0.00437 + 48.562 + 91
16. 541.1 +6.75 17. 0.0007 + 5.1879 + 0.84 18. 70.422 + 362.16
19. 440.04 —98.588 20. 345-4.4831 21. 72.016 - 68.338
22. 6,606 — 66.296 23. 398.01 —3.8223 24. 72 -17.439
25. 497 -0.57 26. 43.181 —7.5164 27. 0.0224 - 0.0046
28. 3.992-0.543 29. 895.57 - 98.121 30. 7.33-6.9123
31. 1,342 -0.048 32. 45-126.895 33. 141.64 —4.36
34. 0.35902 - 0.0873 35. 194.29 — 54.654 36. 4,335-13.67

Multiplicacion de nameros expresados en notacion decimal

Recordemos también que, multiplicar un niimero decimal Multiplicarlo por 100, es recorrer el punto dos lugares a la
por 10, es equivalente a recorrer el punto decimal un lugar a derecha, multiplicarlo por 1,000 es recorrer el punto tres
la derecha. lugares a la derecha, y asi sucesivamente.
P,ara .multiplicar 0.1x0.1, multiplicam’os cada uno de los 0.1x10 01x10 1 1 _ 1x1 _ 1
términos por 10y, para no alterar el nimero, lo dividimos 0.1 x0.1= 0 " 10 10 70 " Tox10_ 100
entre 10.
0.01 : :
1 decimal + 1 decimal
100100 1 vy
100 ' 00 ~ %01 - 0.1%0.1=001
0 -
2 decimales 2 decimales
Dividimos 1 entre 100, utilizando la casita. Multiplicar dos numeros con un decimal cada uno, genera

un numero con dos decimales.

Ahora vamos a multiplicar 0.1 x 0.01. Para hacerlo, multiplicamos y dividimos 0.1 por 10 y 0.01
por 100.
O.IXO.OI:O'IXIOXO'OIXIOO Lt v 1xt 1
10 100 10 100 10x 100 1,000
Dividimos 1 entre 1,000 utilizando la casita. Multiplicar dos nimeros, uno con un decimal, y el otro con

dos decimales, genera, un nimero con tres decimales.

0.001

1,000|1000 1 000 ldecim*a_l*-i-z*d_e(;imales
-1000 1,000 73 "y 0.1%001=0.001
0 3 decimales (S

3 decimales
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Ejemplo

Demostrar que al multiplicar 0.002 x 0.03, la respuesta tiene cinco decimales.

Para multiplicar 0.002 x 0.03, multiplicamos y dividi-
mos 0.002 por 1,000 y 0.03 por 100.

0.002 x 1,000 _ 0.03 x 100 _

2 3 2x3 6

0.002 x 0.03 =

1,000 100

Dividimos 6 entre 100,000 utilizando la casita.

000006

100,000[600000 1
~600000 - 100,000 :0400006,
000000 5 decimales

Como hemos demostrado, el nimero de decimales que el
resultado de la multiplicacion de dos nimeros con decima-
les tiene, es la suma de los decimales del multiplicador y el

multiplicando.
Ejemplo
Efectuar las multiplicaciones con decimales.
69.5 12 decimales
x4.17
4865
2780
32665
L4

2 decimales

= x
1,000

100 1,000 x 100 _ 100,000

Multiplicar dos niimeros, uno con tres decimales, y el otro

con dos decimales, genera, un numero con cinco decimales.

3 decimales + 2 decimales

AR AR
0.002x0.03=000006
L 4

5 decimales

Por lo tanto, cuando multiplicamos dos niimeros con de-
cimales, hacemos la multiplicacion sin tomar en cuenta el
punto decimal, y al resultado le asignamos tantos decimales,
como sea la suma de los decimales del multiplicador y el
multiplicando.

48695 .
X504 7] 4 decimales

340865
194780
438255
243475
289589165
L S

4 decimales

Serie de Ejercicios 2

Efectua las multiplicaciones con decimales.

1. 8.2x0.55 53x75 3. 64x1.9 4. 1.1x0.9 5. 28x0.0011

6. 0.45x0.017 1.4x23 0.28 x 0.05 3.72x34 10. 0.618 x 0.006
11. 1.3x9.7 12. 0.822 x 49 13. 58.8x7.4 14. 80.2x7.5 15. 8.11x0.96
16. 819 x 0.025 17. 39.8 x0.54 18. 0.146 x 0.7 19. 62.003 x 0.101 20. 7.69x1.2
21. 0.0125x 8.06 22. 68.6 x0.89 23. 94.01 x 0.002 24. 4.93x0.75

Médulo 5
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Multiplicacion y division por 10
Al estudiar el concepto del punto decimal construimos las Por lo que estamos preparados para efectuar divisiones y
columnas numéricas que se encuentran a la derecha de la multiplicaciones que involucran el 10 y sus multiplos.
columna de las unidades.

Multiplos
La versatilidad de la dindamica bésica del sistema de nume- Es decir, con 10 unidades de la columna de la derecha for-
racion decimal, es que la unidad de la columna que esta mamos la unidad de la columna de la izquierda.
alaizquierda es 10 veces la unidad de la columna que se
encuentra a su derecha.

Submailtiplos

Ahora bien, recorriendo las columnas en la otra direcciéon, o La unidad de la columna que se encuentra a la derecha es

sea de izquierda a derecha, hacemos la operacién inversa. la décima parte de la unidad de la columna que estd a la
izquierda.
Multiplos Submultiplos
v v v 2 v

5 5 5 : q £

= = = 5y 2 E 3

= = = - £ & £ E

Q [} Q =] 154 'S = O N

© = = ) o D ) = 8

O A - o a a o = a

Q01 (0.00 ) (00001 )
0.01=735 | | | 0.001=1355 | | | 0.0001- 10000

1

10

% o.m:@ o.om:—l,ém 0.0001- 10000
10

1

10

1

10

1

Q
=
Il
=

(100,000} [(10,000) [(1,000) (100
100,000 | | {10,000 | || 1,000 | | | 100
100,000 | | 10,000 | | [1,000 | | [100 | | |10
100,000 | | {10,000 | | [1,000 | | [ 100 | |10
100,000 | | 10,000 | | | 1,000 | | 100 | | |10
100,000 | [10,000| |1,000| [100| [10

— (—
[ev) Qo)

coooo
»—A»—AT»—A»—A

=
@
1
1
1
1
1
1
1
1
1

100,000 | {10,000 | [1,000| |100| |10 0.1= 0.01=155 | | 0.001=1555 | |0. 0001- 0000 OOO
100,000 | /10,000 | 1,000 |100| {10 0.1- 0.01=155 | | 0.001=155 | | 0.0001=15155 OOO
100,000 | /10,000 | |1,000| |100| {10 0.1- 0.01=155 | | 0.001=1555 | |0.0001=1515 OOO
100,000 | {10,000 | |1,000| |100| |10 0.1=75 | |0.01=555 | |0.001=155 | |0.0001=15155
«100,000 | x10,000 1 x1.000 # 100 #x10} <10 4 <100 % ~1.000 }  -10000 f
Sumar 10 veces la misma cantidad es equivalente a multipli- Por lo tanto, recorrer un nimero una columna hacia la
car por 10. izquierda quiere decir multiplicarlo por 10 y recorrerlo una

columna a la derecha significa dividirlo entre 10.

Estudia cuidadosamente los siguientes ejemplos.

5 &= . 5 E S . 5 =S .
=53 : 8¢ ¢ =53 : 8% ¢ =335 :£¢% ¢
O 0 0 = 9 T = O 0 0 v © T .= O 0 0o = ©® T .=
< T T 5§ E B S 9 T 5 8 9 = S ° 5 8 E 8
OADULUAPDA oADULUADA AP oLA D A
3 7 6

310 71010(0 6

t t

x10 x1,000 x10,000

3 x10=30. 7 % 1,000 = 7,000. 65 x 10,000 = 650,000.

Un lugar a la izquierda Tres lugares a la izquierda Cuatro lugares a la izquierda
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El 3 lo recorremos un lugar a la izquierda y obtenemos 30,
es decir multiplicar por 10 es equivalente a aumentar un

0. Por lo tanto, el 7 lo multiplicamos por 1,000, o sea, lo
recorremos tres columnas a la izquierda y obtenemos 7,000,
lo cual quiere decir que aumentamos tres 0. Recorremos 65
cuatro columnas a la izquierda y resulta 650,000. Multipli-
car por 10,000 significa aumentar cuatro 0.

Dividir es la operacion inversa de la multiplicacién. Reco-
rrer un ndmero una columna a la derecha es equivalente a
dividirlo entre 10.

555 . 558 . 5 5 8 .
5353 : 8% ¢ =335 : &% ¢ 535352 8% ¢
O O O = O T = O O O = O " = O O 0O = 0O v .=
T <9 O 5 8 E 8 T T T 5 8 E 8 < 9 TS 5 3 E B
oA bouADbA oAb ouADA oAb ouUADA
510 21610710 416131010710
5 216 41613
L4 L+ L4
+10 =100 +1,000
'y My My
50+10= 5. 2,600 +100=26. 463,000 + 1,000 = 463.

Un lugar a la derecha

Para dividir 50 entre 10 lo recorremos una columna a la
derecha y obtenemos 5. A 2,600 lo recorremos dos lugares
a la derecha, es decir, lo dividimos entre 100 y el resultado
es 26. Para dividir 463,000 entre 1,000 lo recorremos tres
columnas a la derecha y resulta 463.

3
[ B | w E
& S S . £ 23
= = = £ «u o @ =
=533 : 838357
EEEEEEE R
voADUAPAL=A
91271315
912171315(0
x1,000
927.35 x 1,000 = 927,350.
Tres lugares a la derecha
3
o - ggg
=== 2 o & g E =
553 :E83 852
EERREERER
uAPUAPDADL=A
418716
418[(71610]0[3]0
x10,000

4.876 x 10,000 = 48,760.

Cuatro lugares a la derecha

Médulo 5

Dos lugares a la derecha

Tres lugares a la derecha

Ahora vamos a multiplicar y dividir nimeros por 10 y sus
multiplos cuando cruzamos el punto decimal. En este caso,
recorrer el numero hacia la izquierda es equivalente a reco-
rrer el punto decimal hacia la derecha y al mover el numero
hacia la derecha equivale a mover el punto decimal hacia la
izquierda.

3
P ] wn E
RS " 23
= = = £ «u 0 © =
S22 552 :3EF
28838238 E2S
vADUADADL=A
7194
7194
L4
+10
= 70ly!
Un lugar a la izquierda
3
= = w E
s 8 = " g g3
= = = 2 un ¢ @ L
S53:EcfzEE
EESBERDER
vADULUADALU=A
51713
0]5[7]3
¢
=100
573 ¥
Top = 0:0573
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13.
17.
21.

anteriores.

99.539 x 10,000
3.9331x 10
0.3929 x 1,000
7,059.4 + 10,000
751 + 10

96 -+ 1,000

10.
14.
18.
22.

Serie de Ejercicios 3

Realiza las siguientes multiplicaciones y divisiones utilizando columnas numéricas como lo hicimos en los ejemplos

6,103.1 x 1,000
57,094 x 1,000
0.00195 x 100

29.7 + 1,000
94.338 + 1,000
0.057 + 100

11.
15.

23.

0.0725 x 100,000
651.45 x 100
71.171 x 10,000
994,270 + 100,000
1,284 + 100

2,149 + 10,000

12.
16.
20.

51,573 x 100
27,500 x 10,000
0.00018 x 10
0.9916 + 100
558.76 + 10,000
36.7 + 10



Problemas de Aplicacion

Suma, resta, multiplicacion y division

10.

11.

12.

13.

14.

Resolver los problemas.
En algunos casos es conveniente hacer un dibujo para mejor entender los datos que nos proporcionan y lo que nos
preguntan.

Maria compré un par de zapatos de $317.95 y un pantalén de $215.50. ;Cudnto gasté en total?

Marta compra $78.15 de verduras, $112.35 de fruta y también compra carne. Paga con un billete de $500 y le regresan
$137.95 de cambio. ;Cuanto pagé por la carne?

Si compramos un par de calcetines por $27.95, una camisa de $123.50 y un pantalén de $175.75, y pagamos con un
billete de $500. ;Cuanto dinero recibimos de cambio?

Juan y Roberto tienen un total de 360 fichas de colores. Cada uno tiene la misma cantidad de azules, verdes, rojas y
negras. Las comparten entre ellos. Juan toma 39 verdes y 64 rojas. Roberto toma 59 azules y 34 negras. ;Cudntas fichas
toma cada uno y de qué colores?

Ernestina tiene $1,372.25 en su cuenta bancaria. Hace dos depdsitos de $235.50 cada uno y retira $623.00 durante el
mes de marzo. ;Cudnto dinero tiene al terminar el mes?

Pedro y Adriana quieren participar en las olimpiadas de matematicas. En los cuatro examenes para escoger a los par-
ticipantes deben obtener al menos 660 puntos. Los puntos que Pedro obtuvo en los tres primeros examenes son: 142,
179 y 204 y los puntos de Adriana son: 158, 143 y 185. ;Cudntos puntos deben obtener en el cuarto examen para poder
participar?

Un estacionamiento cobra $12.00 por la primera hora, $10 por la segunda, $8 por cada hora adicional y $2 por cada
cuarto de hora adicional o fraccién de cuarto de hora. ;Cudnto debe pagar una persona que estaciond su carro de la
1:10 pm a las 5:52 pm?

Agustina compra un vestido de $645, un saco de $581 y una bolsa de $387. Le hacen un descuento especial y solamen-
te paga $1,357. ;Cuanto dinero le descontaron?

Cinco personas van a una fiesta y cada una le da la mano sdlo una vez a cada una de las otras personas. ;Cuantos
saludos de manos ocurren?

Un ingeniero esta disefiando una casa de 284.76 m? de construccion. La casa tiene cuatro recamaras de 18.57 m? cada
una, dos bafios de 10.28 m? cada uno, la cocina de 21.86 m?, dos escaleras que ocupan un espacio de 16.21 m? el 4rea
de servicios de 36.42 m®. ;Con cuanto espacio cuenta para disefar la sala y el comedor?

En una granja hay un total de 12 gallinas y chivos. Si en total contamos 38 patas. ;Cudntas gallinas y cuantos chivos
hay?

Una agencia de viajes vendio cinco boletos para viajar a Europa a $8,971.57 cada uno, tres boletos para Acapulco a
$3,862.28 cada uno y un boleto para Venezuela a $7,361.49. Recibid un total de $67,928.85 por todos los boletos. ;Cudl
fue su ganancia?

Teresa, Maria, Juan y José tienen una fiesta. Cada uno invita a un amigo y cada amigo invit6 a dos amigos mas y cada
uno de estos amigos invito a tres amigos. ;Cudnta gente asistio a la fiesta?

En una escuela quieren tener exactamente el mismo niimero de nifos y nifias. Para este afo escolar los alumnos acep-
tados son:

Nifnas: primer afo 93, segundo afo 85, tercer ano 89, cuarto afio 77, quinto afio 82 y sexto ano 79.

Nifnos: primer afio 72, segundo afio 87, tercer afo 81, cuarto ano 94, quinto afio 85. ;Cudntos ninos deben aceptar en
sexto aflo?

Médulo 5
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

Una compaiiia de reforestacion, tiene que sembrar 1,825 arboles en hileras de 25 drboles cada una. La distancia entre
una hilera y la siguiente es 10 metros, y en cada hilera, la distancia entre un arbol y el siguiente también es 10 metros.
;Cudntas hileras forman y que cantidad de terreno reforestan?

Un cine cobra $35 por adulto y $25 por nifio. En la funcién del viernes ganaron $9,660 por la venta de boletos a adul-
tos y $9,700 por los niflos. ;Cuantos niflos superan la asistencia de los adultos a la funcién?

Una bodega del mercado de abastos, recibi6 5,365 kilos de maiz y 5,070 kilos de frijol. El maiz debe empacarlo en cos-
tales de 60 kilos cada uno, y el frijol en costales de 45 kilos cada uno. ; Cuantos costales de cada uno forma, y cuantos
kilos de maiz y de frijol sobran?

Medir en cuartas es una costumbre muy antigua. Si la cuarta de una persona mide 20 cm. ;Cudntas cuartas se necesi-
tan para cubrir 100 m?

En una escuela, el nimero de grupos y alumnos por grado, es el siguiente:

Cuarto afo: 6 grupos, 234 alumnos. Quinto afio: 5 grupos, 200 alumnos.

Sexto afio: 4 grupos, 168 alumnos.

En todos los salones, hay el mismo nimero de alumnos por grado. ;Cuantos alumnos hay por grupo, en cuarto, quin-
to y sexto afnos?

En el salon de clases se hace una venta de dulces para juntar dinero para un paseo. Compramos 8 cajas con 20 ma-
zapanes cada una y 10 cajas con 15 chocolates cada una. Cada caja de mazapanes costd $30 y cada caja de chocolates
$40. Queremos ganar $160 en la venta de los mazapanes y $200 en la de los chocolates. ;A cudnto debemos vender
cada mazapdn y cada chocolate?

Todos los alumnos del problema 35 asisten a un concierto de musica.
Los alumnos de cuarto afio, viajan en 5 camiones. En cada camion cabe el mismo nimero de alumnos. ; Cuantos via-
jan en cada camion? ;Cudntos sobran?

Esteban, Juan y Lola compraron un carro que les costé $32,000 para hacer negocio. Gastaron $4,800 en refacciones y
$3,500 en la mano de obra para repararlo. Silo vendieron en $52,000 y se repartieron las ganancias en partes iguales.
;Cuanto gano cada uno?

Una féabrica de ropa compro 1,749 m? de tela azul y 690 m? de tela blanca para hacer los uniformes de una escuela.
Para hacer un uniforme se requieren 2.15 m* de tela azul y 0.85 m?* de tela blanca. ;Cuantos uniformes pueden hacer y
cudnta tela de cada color sobra?

Miguel compré una motocicleta en abonos. Pagd $1,500 de enganche y tiene que dar abonos mensuales de $275 du-
rante dos anos y medio. ;Cudl es el costo total de la motocicleta?

Una tienda compré 147 cajas de chocolates. Cada caja contiene 16 chocolates. Pagé $15,628.25 en total. Quieren ganar
$3.50 por cada chocolate. ;A cuénto deben venderlos?

Luis construye un librero en cuatro dias. El primer dia trabaja 5 horas con 25 minutos, el segundo 6 horas con 35 mi-
nutos, el tercero 3 horas con 40 minutos y el cuarto 5 horas con 55 minutos. Gana $30 la hora y $0.50 por cada minuto
adicional. ;Cudnto deben pagarle?

Los alumnos de quinto afo organizaron una rifa para ayudar a la escuela a comprar nuevas computadoras para el
laboratorio. Todos los alumnos vendieron el mismo ntimero de boletos. El numero de alumnos por salén es:

Grupo A: 42, Grupo B:38, Grupo C: 38, Grupo D: 44.

El total de boletos que vendieron es 5,670 y el dinero que juntaron es $141,750. ; Cuanto cost6 cada boleto y cuantos
boletos vendié cada alumno?

En el salon de clases se organiza una rifa para juntar fondos para amueblar el laboratorio de fisica. Necesitan
$21,148.00 para hacerlo. Cada boleto cuesta $2.50, pero el paquete de 5 cuesta $10.00. Los alumnos venden en total
3,127 boletos individuales y 2,630 boletos en paquetes de 5. ;Cudnto dinero les falta para amueblar el laboratorio?

En el mercado de abastos una bodega recibi6 34 cajas de 36 toronjas cada una y 52 cajas de 48 naranjas cada una. Por
las toronjas pagaron $9,302.40 y por las naranjas $5,865.60. Por cada toronja quieren ganar $2.40 y por cada naranja
$0.65. ;A cuanto debe vender las toronjas y a cudnto las naranjas?

En una escuela hay 723 alumnos en la primaria y 364 en la secundaria. La colegiatura por alumno en la primaria es
de $725.00 al mes durante 9 meses. Si el presupuesto anual de la escuela es de $8,460,732.60. ;Cuanto deben cobrar de
colegiatura por mes durante 9 meses a los alumnos de la secundaria para poder cubrir sus gastos?

Luis y su hermano Daniel hacen cuadros para venderlos. En un pedazo de madera pegan fotografias. Compraron una
hoja de triplay de 120 cm por 320 cm. Quieren fabricar 200 cuadros utilizando toda la madera sin desperdiciar nada.
Silos cuadros miden 12 cm de ancho, ;de qué altura deben cortarlos?

Concepto y Algoritmo de la Division
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